

същото положение. Ето защо две лехуси не бива да се събират заедно до 40-ия ден, за да не загубят млякото си. Ако все пак това се случи, то всяка трябва да носи някакъв сакрален предмет – най-често това е игла. Децата им да не се слагат да лежат на едно и също легло – ще се разболеят. Неспазването на тези забрани “води лоши неща за всички”.

Периодът на магическата изолация на родилката завършва на 40-ия ден със *специален очистващ обред*. След този момент тя престава да спазва нормите на поведение, задължителни за „нечистата” родилка. Жената се изкъпва цялата и облича нови дрехи. Хвърля муската против уроки. Тракийската калайджийка, кардарашката и други циганки християнки обикновено посещават църква, като там ги придружава свекърва и останалите жени от семейството. След завръщането си жената вече е “чиста”. Ако не ходи в църква, изяжда в къщи една глава лук и по-този начин се връща към нормалния начин на живот за всяка майка с дете. От този момент поема своите задължения в къщата, може и „да се събира” с мъжа си. Родилката и детето при турските цигани за първи път правят посещение при майка ѝ. Придружен ѝ са от жени – свекърва и близки съседки.

Извън митологичния план е отношението на кардарашката жена към физическата чистота. Младата булка не трябва да шета в къщи, докато не си измие ръцете и лицето. Хляб не се меси и не се пипа с неизмити ръце. Дрехите на семейството се перат в два различни легена – чистият се ползва само за кърпи за лице, ръце и домакински съдове, а всички останали дрехи се перат в друг леген. На Банго Васил кардарашката предварително подготвя менче с вода, украсено със здравец, а вътре е пръстенът ѝ. С тази вода полива на всеки гост да си измие ръцете преди да влезе в къщи. Този акт, освен чисто практическо, има и сакрално значение на пречистване на външния човек преди влизане в дома. Всичко това е характерна отличителна черта на кардарашката, в основата на която е вярата в пречистващата сила на водата.

Спазвайки строги хигиенни норми, кардарашите се отнасят с високомерие към останалите цигани, като считат, че те са много по-долу в това отношение. За нечистота имат два термина – „меламо” – физическата нечистота и „мехраме” – душевната нечистота (Иванова, Кръстев 2006: 190).

3.3. „Да бъда добра майка и да възпитавам децата си, да се грижа за семейството си. Това е било най-важното в моя живот” (ж., 57 г.)

Основното задължение на всяка жена, станала съпруга и майка, е да осигури храна, дрехи, уютен дом на семейството си. Да се грижи за децата си. Ако те са мърляви, гладни, болни, това е сигурен знак,